EXERCICIOS SOBRE NUMEROS RACIONAIS

1. Sandra foi a perfumaria e comprou um sabonete liquido de 200 mililitros. O texto da embalagem do

. 1 . . . ,
produto informa que ele tem 1 de creme hidratante na sua férmula. Quanto de creme hidratante ha em

cada frasco?

2. Qual nimero substitui o simbolo & nas fragées a seguir?

& 1
a) —=——
100 4
p) £- 1
6 12
4 &
c) = ——
9 27
g 18 &
15 5

3. Qual é a representagdo geométrica dos seguintes numeros racionais?

-1
2

bJ | n
ta | —
r~.7|,h|‘->

4. Escreva a representagdo decimal das razdes a seguir:
7
10
19
100
g 145
1.000

10

a)

b)

d)

5. Classifique as fragées como dizima periddica ou decimal exata.

6. Baseado no modelo, faga a representagdo dos nimeros decimais a seguir.
1,5252... = 1,52

a) 0,123123...

b) 0,222222...

c) 3,999999...
d) 125,262626...



7. Qual é a representagéo em forma de fragéo irredutivel dos decimais a seguir?
a)2,4

b) 25,05

c) 0,225

d) 9,99

8. Calcule o valor das expressdes a seguir:

3 (1 1) 6 (3 T
a) ——|—+—| =+ ==
5 V2 4) 10 1 4 20/
b) {0,5-[0,82-3,2+ (-1,4 +3,01)] + 0,7} + 1

c) [%—%]—2,1+0,58

[ A
d)2-39+| %7%
A <)

9. Encontre o valor das adigGes e subtragdes a seguir:
a) 3,201 + 9,108

b) 14,25 — 3,122

c) 0,123 = 12,07 — 1,002

d) 27,01 + 199,002

10. Multipligue cada um dos valores por 2,1 e em seguida escreva os decimais em forma de dizima

periddica, como no modelo:
0,3-2,1=0,63— 0,62999...
a) 2,8
b) 0,75
c) 17,98
d) 26,74

11. Qual & o valor de cada uma das expressdes a seguir?
2 . 5) 4

b) [(—1,44 = 0,24) - (—0,36) = (—1,80)]

c) [(-0,2) - (-0,3)] + 18

d) 1+

1
2+g
3

12. Calcule o valor das expresstes a seguir:

11 7
2 4 5
=57 RERER
§ 3 52
Lo(-2)(2) 4,6
b 5 206 9 5
) d)
1 13
1+— —
2 15

13. Através das propriedades das poténcias, descubra o nimero certo e substitua no #:

. 2! P H
o [(-1]] -(-3)
o (3] +(3) -(3)



14. Reduza a uma s6 poténcia, aplicando as propriedades das poténcias:

o (1) (-2

o (2)+(2)

2 [(-3]]

o (4] (4] ()

15. Calcule o valor da expresséo a seguir:

0,001-(0,01)* -100-10°
0.1

16. Dona Julia é costureira e uma de suas clientes pediu que fizesse uma saia. A costureira anotou as
medidas e elas acertaram o comprimento da saia para 0,93 metros. Para obter um ndmero inteiro, a
unidade de medida desse comprimento em milimetros & de:

a) 93 mm

b) 930 mm

c) 9.300 mm

d) 93.000 mm

e) 930.000 mm

17. Um programa de televisdo sobre alimentagdo entrevistou 60 pessoas e identificou que
. 1 P L s 1,
aproximadamente 1 delas ndo tomam liquidos durante as refeicées. Dentro deste Ultimo grupo, 3 é de

idosos. O nimero de idosos que ndo tomam liquido durante as refeigoes & de:
a) 12

b) 9

c) 7

d) 5

e) 2

18. Saulo contratou um pedreiro para reformar uma pequena area de sua casa. Apds as medigbes, o
pedreiro passou o seu orgamento de mao de obra para Saulo, sendo de R$ 200,00 o metro quadrado.

s
Pl m

5 7 N
Sabendo que o espago retangular mede By por 5 metros, o valor da mao de obra ficara em:

a) R$ 2.590,00
b) R$ 2.235,00
c) R$ 2.100,00
d) R$ 1.960,00
e) R$ 1.750,00

19. Domingo passado, Dona Eunice fez o pudim preferido da familia como sobremesa do almogo. Seu

. 1 . . .
filho, Mateus, comeu § do pudim. Dona Eunice e suas duas filhas, Clara e Marcela, comeram o

equivalente a 0,2 cada uma, e seu marido, José, comeu % do pudim. Dessa forma, o pedago que sobrou

de sobremesa equivale a:
a) 0,250
b) 0,125
c) 0,050
d) 0,025
e) 0,005



20. Rose é artesa e fez uma promogédo na compra de um kit com 10 panos de pratos decorados a R$
60,00 e também de outro kit com 30 panos de pratos decorados com fitas coloridas a R$ 160,00. Supondo
que uma de suas clientes que recebe um salario de 600,00 compre os dois kits e consiga fazer o
pagamento em duas parcelas, cada parcela corresponde a que fragao do salario da cliente?

11 36
a) — d) —

60 7

2

b) L e) “—.8

2 6
92

5

21. A prefeitura de uma cidade fez uma pesquisa em um bairro populoso e verificou o uso das pragas
comunitarias pelos publicos infantil, juvenil, adulto e idoso, listados na tabela a seguir:

Publico Fracio do uso

ol

Infantil =
14

J il >
uveni —_
17

Adult 13
Lito 35

6
Id —
0s0 35

A fragéo que representa os publicos infantil e idoso, que séo os que requerem cuidados especiais, é:
8 13

2 dy =
2 3 ) 39
11 9
b) — -
) 35 ®) 3
s
C}E

22. Na confeitaria Doce Carinho havia uma sobremesa especial, o pavé trufado com morangos, muito
apreciado pelos moradores do bairro. Dona Zezé queria comprar um pedago equivalente a —:) do pavé
para levar para seus sobrinhos. Sabendo que o pavé acabara de ficar pronto e havia uma turma de trés
meninas na fila a sua frente que ja estava fazendo o pedido do mesmo doce, I_l'? para cada uma delas, a
fragédo do pavé que ainda estaria a venda apoés os pedidos das meninas e de Dor:a Zezé seria de:

7
d) —
12

e) =
)3

|on ©ld ajw
wd



23. Jair é dono de uma mercearia e deixa que César, um cliente antigo e bom pagador, que seus pedidos
sejam pagos no Ultimo dia de cada més. A tabela a seguir mostra os precos de algumas mercadorias da

mercearia:
Alimento Unidade Preco (R$)
Aclcar Saco 8,90
Arroz Saco 8,50
Ervilha Lata 1,35
Feijao Saco 4,80

No ultimo dia do més César comprou 6 latas de ervilha, 2 sacos de feijdo, 2 sacos de arroz, 1 saco de
. . 1 . n
aclcar, o que representa aproximadamente apenas 3 do que costuma gastar na mercearia por més.

Supondo que ndo tenha ocorrido ajustes de pregos, o valor mensal aproximado das compras que
normalmente esse cliente gasta é de:

a) R$ 256,05

b) R$ 223,20

c) R$ 190,75

d) R$ 162,40

e) R$ 130,80

24. Gertrudes, uma empresaria, faleceu e deixou a parte disponivel de R$ 125.000,00 da heranga a ser

repartida, segundo seu testamento. No documento, deixou % da heranga para seu mordomo fiel, —; para

sua dama de companhia e 5 aser dividida entre seus filhos Geraldo, André e Josué. O valor restante

“~

sera doado a uma ONG (Organizagdo Nao Governamental) que ampara filhotes abandonados de cées e
gatos. Assim, apos a divisdo dos bens de Gertrudes, o valor destinado a ONG sera de:

a) R$ 12.200,00

b) R$ 15.500,00

c) R$ 18.900,00

d) R% 22.100,00

e) R$ 25.000,00

25. Ana Maria gostava muito de Matematica e também de poesias. Fez alguns versos matematicos para
sua amiga e mandou para ela por e-mail:

Rosinha tinha trés casinhas,
Cada casinha tinha trés gatos,
Cada gato trés coleirinhas,
Cada coleirinha trés lacinhos.
Quantos lacinhos tinha Rosinha?

Ana Maria obteve de sua amiga como resposta:
a) 81
b) 69
c) 45
d) 21
e) 19



RESOLUCAOQO

1. i de 200 mL

H=i - 200
4

H =50 mL
Em cada frasco de sabonete liquido ha 50 mL de creme hidratante.

2.
a) 100 £=—i-100 c) 27 i=£~2?
100 4 9 27
g 100 3 4 _ s
4 1
& =-25 & =12
b & 14 o 18 &
] 12 15 5
&:E‘l 1-E=&
2 3
=7 & =6
3. Inserindo os nimeros na reta:
R 5
g £ £ £
% >

-3 -2 -7 /) 7 2 3

a)7+10=07

b) 19 = 100 = 0,19

c) 145 = 1.000 = 0,145
d) 1.234 : 10 = 1234

5.
a) % » dizima periddica, pois 2 + 9 = 0,222...
3 . .
b) o » decimal exata, pois 3 -+ 12=0,25
c) 7 » dizima periddica, pois 3 + 7 = 0,428571...
25 . .
d) —— — decimal exata, pois 25 + 125= 0,2
125
6.
a) 0,123123... — 0,123
b) 0,222222... -+ 0,2
c) 3,999999... — 3,0

d) 125,262626... — 125,26

7.
a) 2,4 c) 0,225
24 12 225 9
10 5 1.000 40
b) 25,05 d) 9,99
2.505 501 999

100 20 100



301 1 6 (3 7
o [-(2ee(-2-3)
5 1274 10 L 4 20
3 (241 6 (-15-7
__1 = _+I ||=
15 | 4 10 | 20
3 3] [6 .(-22)
L (22)]-
5 4] |10 ' 20
[12-157 3_2]_
720 1 l10 20
‘_3}_‘12—22}_
L 20] L 20
lﬂ;_ﬂ}[_-’}l_—“m:i
200 1 20 20172 20 20
b) {0,5-[0,82—-8,2+ (—1,4+3,01)] + 0,7} + 1=
{05-[0,82—-82+161]+0,7} +1=
{05-[-077] +0,7} + 1=
{05+o77+0,7}+1=1,97+1=2,97
}|——— —-21+058=
(18- j-1,52=|—37 |-1.52=-3,7-1,52=-522
10 0)
d)2- 39+]——— =
9-7) 19 2 -57+4 53
—19+| |_ A e A At
1015 30 30
9.

a) 3,201 + 9,108 = 12,309

b) 14,250 — 3,122 = 11,128

c) 00,123 = 12,070 — 01,002 = 11,191
d) 027,010 + 199,002 = 226,012

10.
a)2,8-21=5,88 587999...
b) 0,75 - 2,1 = 1,575 — 1,574999...
c) 17,98 - 2,1 = 37,758 —» 337,757999...
d) 26,74 - 2,1 = 56,154 — 56,153999...

11.

a) J{LE}ﬁ{ﬂ}zi{_u}zﬂl[_i}z_ﬁ
2711 4 271 4 270 4] 21 11 11

by = E’—E— 24 1 | f_@ _ |f 144 100
L 100 10{) L 100) 7! 100 24 ) \
! 6
—f)—=——
( ) 5="3
c) = [005]_18_LL=L
100 18 300
1 1 1 3 8+3 11
d) I+E+E 1 6+2_I+E_l+l __T+§_T_E
1 3 3 3

‘ - 180 }



12.

11 2-1 1
g 2 4__ 4 _ 4 _i.(_ﬂ‘:_ﬁ
5 7 —25-56 81 4\781) 31
g8 5 40 0
1 |f_§‘- ["’1"‘ 1 7 4-35 31
o S 2)\6) 57420 __2__‘ 31"|2 (311 31
l+l 2+1 E E 20/ 3 V10 3 30
2 2 2 2
7 7 7 7
9o 3 __ 5 _ 5 57214
315y (1 9 [(2+9) 11 5 11 55
35 3 &) %
. 5 2 1 2;) L2 Z
_ 4,6 20454 34
g 9 5__ 45 a5 3415 34
E E 1_3 45 13 39
15 15 15
13.
a) (-2)-(—1)=2 - #=2
b) 5—(3)=5+3=8 -#=8
c)2-3+4=6+4=10—-#=10
d2-(-1)+(-1)=—2-1 -#=-3
14.
] 3 243 5
Co1E oY P R
) (515l -s) s
bJ |E|h_t")§.|u:lETS_]‘:[{ET
\ 8, 8 8 )
4 2
p ‘5"1 5 3.4 5 12
C’ D\‘El}:“ﬂ =2
o (L)LY L) ()T ) (Y L) o) (LY
\6) \6 6 \64 \6,‘ \6 \6; \6) \6}
15.
0,001-(0,01)*-100-10° 107 (107%)*-10%-10° 107702
0,1 10" 10"
10: — 10{-21—(-1\ =10"
10
16. B
Sabemos que 1 metro tem 1.000 milimetros, entdo:
1m--—-- 1.000 mm
0,893 m ---x
x=0,93-1.000
x =930 mm
17.D
- Total de entrevistados: 60
- Numero de entrevistados que naoc tomam liquido durante as refeigGes: % -60=15
- Nuimero de idosos entrevistados que nao tomam liguido durante as refeigdes: —_:‘ -15=5
18. E
:£‘1=£=8,75m1
22 4

Pedreiro = A - 200
Pedreiro = 8,75 - 200
Pedreiro = 1.750



19.D
- Pedago de pudim de Mateus: %= 1+8=0,125
- Pedacgo de pudim de Clara, Marcela e Dona Eunice: 0,2 - 3 = 0,6
- Pedago de pudim de José: §=% =1+4=0,25
- Pedago restante de pudim:
1-(0,125 + 0,6 + 0,25) =1 — 0,975 = 0,025

20. A
- Kit 1 — 10 panos decorados a R$ 60,00
- Kit 2 — 30 panos decorados a R$ 160,00
Compra da cliente: kit 1 + kit 2 dividido em 2 parcelas
(60 + 160) + 2
p= 220 =110
2

Salario da cliente: R$ 600,00
Lo _n

600 60

21.B

Para encontrarmos a fragdo que representa o uso das pragas comunitarias da cidade pelos publicos

infantil e idoso, fazemos a soma das fragfes que as representam, contidas na tabela dada na questéo:
2 6 1 6 5+6 11

2,2 2,0 27

14 35 7 35 35 35

22.D
- O pavé inteiro: 1
|
- Pedago da Dona Zezé: P
- Pedacgos das meninas: Lj 3

L6 12 1.

kY
!
4

12 2
(1 3) . [(2+3)
stz )
1 5 12-5_
12 12



23.E
Primeiramente calculamos o valor da Ultima compra:
C=6-1,35+2-480+2-8,50+1-8,90
C=8,10+9,60+ 17 + 8,90
C =43,60
Como esse valor representa um terco do que César costuma gastar, basta multiplicarmos
desta compra por 3 para encontrarmos os valor aproximado do total que ele costuma gastar:
- Valor da compra atual — V
- Valor médio das compras — C
1

V=—<C
3

1
3-V==--3-C

3
C=3-V
C=3-43,60
C = 130,80

24.E

- Valor da parte disponivel da heranga: R$ 125.000,00
- Parte do mordomo:

%- 125-10%=12,5-10°=12.500
- Parte da dama de companhia:

%- 125 - 10° = 25.000

- Parte dos filhos (Geraldo, André e Josué):

1
5 125-10°= 62,5 - 10° = 62.500

F

- Parte destinada a doagéo (ONG):
D=H-(12,5-10°+25-10° +62,5- 109
D=H-100-10°
D=125-10°-100-10°
D=25-10°=25.000

25.A
- Dados da questéo:
— 3 casinhas
— 3 gatos
— 3 coleirinhas
— 3 lacinhos
Para resolvermos esta questéo, basta calcularmos a poténcia de 3*:
3x3x3x3=23"=81






